

# “金龙降落”的“蚕乡”，重启幸福密码



(上接1版)

## 法治布局筑基民生

云龙村是一个农业村，桑蚕业是村里的发展核心。走入云龙村的记忆馆，两张“国字号”奖状高挂墙上。早在1979年，云龙村就曾凭借“亩产千斤桑百斤茧”的科学养蚕术，而受到国务院嘉奖。后来，经历了蚕丝价格下跌，不少村民放弃养蚕，转头做起了其他养殖业。钱赚了不少，云龙村却变得污浊起来。

如今，经过稳扎稳打的美丽乡村建设，云龙村环境变好了，村民们腰包也鼓了起来，环境和财富再也不是“鱼”和“熊掌”的关系。2023年，云龙村村集体经营性收入315万元，同比增长15.8%。而在这背后不可忽视的是法治建设发挥的巨大能量。

在法治建设的过程中，村里设立“法律明白人”工作室、法律顾问站。“法律明白人”驻点进行矛盾调解和普通的法律问题解答，使得村中的各种问题、大小矛盾在基层调解，促进了村内的和谐与稳定；专门聘请的律师则为村民提供法律咨询、合同审查、法律援助等服务，帮助村民运用法律解决问题，增强法治观念和法律意识。并且，“法律明白人”实践站会定期开展法治讲座和普法活动，是法治精神和法律文化的传播站。

在2020年，某村民独子因病去世，村民夫妻万念俱灰。“法律明白人”了解情况

后，经多方咨询，发现村民的老家有一个弃婴，通过对收养资格的认定、收养协议的签订、收养后的监护责任等法律问题进行了多方调查、了解，多次奔走在民政部门与村民家之间，最终让这对夫妻合理合法收养了弃婴，并做好持续性跟进回访工作。

“我们能很明显感觉到，这几年村民来村里询问法律相关的问题多了起来，联村律师的‘活’也多了起来，村民们变得更善于用法律武器保护自己了。”云龙村村委工作人员戴波说。法治的力量，潜移默化地影响着云龙村村民的观念，让村民们拥有了更多幸福的权利。

## 民主助推乡村建设

云龙村积极践行民主建设，经村民代表大会举手表决通过了新修订的《云龙村村规民约》，后又依法制定了《村民自治章程》《村民代表大会制度》等规章制度，实行按章办事，规范执行，民主协商，村民自治逐步走上了法治化、正规化的道路。

云龙村的村民都相信一个道理，村里事是大家事。只要关系村民根本利益的重大事项，都会先经过村班子会议协商，再提交村民代表大会举手表决才能通过。并且，为了让村民们能安心，云龙村紧紧围绕“民主法治村”中心内容“五民主”“三公开”，做到村务公开栏定期公开，重大事项随时公开，财务每月一公开、逐笔公开。同时，当地在重大事件上做到民主评

议，集思广益，把村民的要求和意见放在首位，进一步规范和推进了村民法治进程。村里的中心工作、重大事项，先由群众提出好的意见建议和看法，最大限度保障群众的知情权、评价权、参与权、表决权和监督权。这种民主参与的氛围，让云龙村在乡村建设的进程中，稳扎稳打，步步向好。

## 法治教育入民心田

出了云龙村村委的大门，抬眼就能看到一个个营地。“去年，这里吸引了近三万名中小學生前来研学。”沈啸驰说。这个蚕桑文化研学营地将传统蚕桑文化与法治教育有机融合，兼具了传承蚕桑文化与进行法治教育的双重功能。

“建设研学营地的初衷是传承蚕桑文化，但后来我们发现小孩子的学习能力强，萌发了研学结合法治的念头，通过对孩子们进行法治教育，来潜移默化推进普法宣传。”戴波说。因此，营地内融入了各种法治元素。正对大门，映入眼帘的是“法治研学天地”六个大字，再远一点，可见鲜艳的党旗与入党誓词。草坪上，一座小型宪法誓词雕塑点缀其间，身后的长廊廊顶布置了标牌，每走两步就能与一个法治小故事相遇。

同时，营地还是一个体验式的法律学

习平台，学生们能够参与多项法治课程，以多重身份模拟法庭场景。在这里，学生们扮演法官、律师、被告等角色，亲身体验司法程序，从而在趣味中深入理解法律的重要性。蚕桑文化研学营地建立了一个尊重法治、崇尚法治、厉行法治的良好氛围，点燃学生们学习法律知识的热情，为进一步构建法治校园、法治家庭和法治社会奠定了良好基础。

此外，云龙村注重依法治企，积极帮助企业学习法律、规范生产流程，确保企业生产的合法合规性。雅云蚕桑生产示范基地曾发生工人受伤的事件，经过驻村干部多次调解，医药费、误工费等相关赔偿双方达成一致。此后，雅云公司对后续工人的录用进行严格要求，并为工人购买相关意外保险。同时，基地还通过法律培训，帮助务工人员了解并依法维护自身的合法权益。通过这一系列举措，云龙村在推动企业发展的同时，保障了农民工的权益，促进了企业与务工人员的共同发展。

云龙村凭借扎实的民主建设，多层次、多维度的法治教育，逐步形成了一个涵盖全村、深入人心的法治文化体系，为乡村振兴注入强劲的法治理动力。沈啸驰笑着说：“乡村发展就要像蚕宝宝‘上山’一样，往上爬。”在未来的乡村发展中，云龙村也会持续与法治同行，建设好更加幸福的美丽乡村。



# 精准施策，把牢车辆行驶“安全关”

通讯员 吴淑清 本报记者 汪基建

“以后开车我一定不打电话了，你们现在无死角抓拍，我可不想再挨罚。”近日，刚从江山市公安局交警大队处理完违章的王先生说。

## 全方位整治小车违法

“夏季行动”以来，江山市公安局交警大队精准整治易肇事肇祸违法行为，通过研判，重点打击超速、分心驾驶、不礼让行人、酒驾醉驾等行为。

此次整治改变以往中队独自作战的勤务模式，通过“中心线上追踪、机关增援路面、中队线下落地”同频发力。线上以大队指挥中心为支撑，在固定抓拍点位之外，组建常态化视频巡查队伍，将发现的路面违法实时推送给中队处理；线下机关增援中队，在重点路口、路段开展多点位、全方位的整治，形成高压严管态势。

行动以来，共查处各类交通违法6.4万余起，其中超速9100余起、分心驾驶5200余起、不礼让行人3700余起、酒驾醉驾262起。

“我们通过这种动态的查处模式，对易肇事肇祸违法实行精准打击，让有限警力发挥最大效能。”交警大队指挥中心负责人毛宇锋说。

## 全链条管住电动自行车

前不久，江山市多部门合力高效处理一起因电动车非法改装引发的火灾事故。

当天，交警部门就接到消防部门移交的线索，调查确定商行老板邱某非法改装的事实。于是，交警立即联合市场监管局工作人员，开展突击检查，发现该商行的多辆电动自行车存在非法改装痕迹。之后，交警部门依法对邱某处以5000元的罚款，同时两部门对邱某进行约谈，并责令整改。

这是开展电动自行车安全隐患全链条整治行动以来，交警、消防、市场监管等部门形成的常态化联动机制。当地将原先部门“单打独斗”变为“联合作战”，紧盯生产、销售、使用、停放、充电等各个环节，对电动自行车安全隐患进行全链条整治。行动以来，电动车驾驶员守法率达95%，头盔佩戴率达96%，事故同比下降6.88%。

## 智能化监管货运车辆

近年来，江山交警创新推出货运车辆安全监管平台，通过实时监测预警、精准查处等，为货车上路行驶加上“安全锁”，截至目前，平台已入驻货运企业30家车辆377辆，纠正货车危险行为10087次。

“浙HN1XX7车主在行车中接打电话。”9月10日上午，交警指挥中心的货运车辆安全监管平台上跳出一条预警信

息，同时司机也接到了语音提醒，并自觉放下手机。此后，中心将该情况通报给属地交警中队查处，平台同步将信息流转给企业。这是江山交警的货车监管创新举措，收到了不少企业的肯定。“这种智能监管方式很好，帮助我们一起管理驾驶员，极大地降低了管理成本和安全风险。”江山永成混凝土有限公司负责人说。

“自‘夏季行动’以来，我们紧紧围绕事故少、秩序好、群众满意目标，实行精细化的警务模式，以工作机制的不断优化来应对日益复杂的交通形势，提升了机动车、非机动车的守法率，压降了交通事故的发生，营造了安全、有序的道路交通环境。”交警大队教导员毛中昂说。

自“夏季行动”以来，该市交通事故伤人事故报警同比下降9.88%，亡人事故同比下降30.77%，涉小车、电动车、货车事故实现“三下降”，分别为同比下降33.41%、6.88%、40.97%。